
高一—人教版—化学—必修第二册—第六章

广州市第二中学 江婷

第一节 化学反应与能量变化
（第一课时）



学习目标

1.通过实验和已有知识、经验感受化学反应中的能量变化，知道常见

的吸热反应和放热反应，树立物质变化中伴随能量变化的观念。

2.能从反应物与生成物所具有的能量、化学键的断裂与形成两个角度

理解化学反应中能量变化的主要原因，提升证据推理能力。

3.了解人类对化学反应中能量的利用情况，了解节能的意义和方法，

感受化学学科的社会价值，培养科学态度与社会责任。



铜矿石

铜壶

利用从铜矿石中提炼的铜制成铜壶 利用煤燃烧释放的能量发电

图片来自于网络



思考与讨论

你还知道哪些利用化学反应所释放的能量的例子？

请举例说明，并指出能量是如何转化的。



许多能量的利用与化学反应中的能量变化密切相关

图片来自于网络



许多能量的利用与化学反应中的能量变化密切相关

图片来自于网络



许多能量的利用与化学反应中的能量变化密切相关

图片来自于网络



许多能量的利用与化学反应中的能量变化密切相关

图片来自于网络



许多能量的利用与化学反应中的能量变化密切相关

图片来自于网络



【实验6-1】在一支试管中加入2ml 2mol/L的盐酸，并用温度计测量其温

度，再向试管中放入用砂纸打磨光亮的镁条，观察现象，并测量溶液温度

的变化。

实验现象 结论或解释 

  
镁条表面有气泡产生；
溶液温度升高。

Mg+2HCl=MgCl2+H2↑
该反应放热

实验探究



【实验6-2】将20g Ba（OH）2·8H2O晶体研细后与10g NH4Cl晶体一起放入

烧杯中，并将烧杯放在滴有几滴水的木片上。用玻璃棒快速搅拌，闻到气

味后迅速用玻璃片盖上烧杯，用手触摸杯壁下部，试着用手拿起烧杯。观

察现象。

实验现象 结论或解释 

  可以闻到刺激性气味，
手摸烧杯壁感觉烧杯的温度降低，
拿起烧杯发现烧杯底部与木片
冻结在一起。

Ba（OH）2·8H2O +2NH4Cl
=BaCl2+2NH3↑+10H2O
该反应吸热

实验探究



放热反应

定义：释放热量的化学反应。

常见的放热反应：（1）活泼金属与酸反应；
（2）燃烧反应；
（3）酸碱中和反应；
（4）大多数化合反应。



吸热反应

定义：吸收热量的化学反应。

常见的吸热反应：（1）氢氧化钡与氯化铵的反应；
（2）盐酸与碳酸氢钠的反应；
（3）大多数分解反应；
（4）用C、H2、CO作为还原剂的氧化还原
     反应（C、H2、CO燃烧除外）。



从微观角度认识化学中的能量变化

化学反应的本质旧键断裂吸收能量（E吸） 新键形成释放能量（E放）

吸收能量E吸>E放 释放能量E吸<E放



思考与讨论
    请根据下列信息判断氢气与氯气发生化合反应生成氯化氢时是吸收
能量还是释放能量。

1mol H2
共价键断裂

吸收436KJ能量
2mol HCl

1mol Cl2
共价键断裂

吸收243KJ能量
2mol Cl

共价键形成

释放862KJ能量

2mol H

分析：断开1molH2和1molCl2中的化学键需吸收能量679kJ，
           形成2molHCl中的化学键需释放能量862kJ，
           断旧键吸收能量小于成新键释放的能量，该反应释放能量。



从宏观角度认识化学中的能量变化

 反应物总能量 > 生成物总能量 释放能量



从宏观角度认识化学中的能量变化

 反应物总能量 < 生成物总能量 吸收能量



阅读与思考

阅读课本P34-P35，思考以下几个问题：

1、人类利用能源经历哪几个阶段？

   各阶段分别以什么为主要能源？

2、化石燃料作为人类利用最多的常规能源，其利用过程中有  

   哪些亟待解决的问题？

3、节能减排有哪些措施？



人类利用能源的三个阶段

一、柴草时期：以树枝杂草为主要能源。

二、化石能源时期：以煤、石油、天然气为主要能源。

三、多能源结构时期：以可再生能源和清洁的新能源
（绿色能源）为主要能源。



利用化石燃料亟待解决的问题

一、短期内不可再生，储量有限，能源消费与储量之间

的矛盾日益突显。

二、燃烧产物（粉尘、SO2、NOx、CO）污染大气。



节能减排的措施

一、燃料燃烧阶段提高燃料的燃烧效率。

二、能量利用阶段提高能源的利用率。

三、开发使用新能源，如：太阳能、风能、地热能、

海洋能和氢能等。



能量变化 物质变化化学反应

转化形式 光能、电能等

热能

常见吸热反应
（1）氢氧化钡与氯化铵反应
（2）盐酸与碳酸氢钠反应
（3）大多数分解反应
（4）用C、H2、CO作为还原剂
的氧化还原反应（自身燃烧除外）

常见放热反应
（1）活泼金属与酸反应
（2）燃烧反应
（3）酸碱中和反应
（4）大多数化合反应

变化原因 微观角度：旧键断裂吸收能量
          新键形成释放能量
          E吸>E放  吸收能量
          E吸<E放  释放能量

宏观角度：
反应物、生成物的总能量存在差异
E反应物< E生成物 吸收能量
E反应物> E生成物 释放能量

课堂小结



例1.判断下列说法是否正确。

(1)氢氧化钠固体溶于水放出热量，该变化为放热反应(　　)

(2)化学反应必然伴随能量变化，且一定是热量变化(　　)

(3)化学键的断裂与形成是化学反应中能量变化的主要原因（   ）

(4)吸热反应需要加热才能进行，放热反应在常温下一定容易

     进行(　　)

×

×

√

×

学以致用



学以致用

例2．已知反应A+B=C+D的能量变化如图所示，下列说法不正确

的是(　　 )

A．该反应是吸热反应

B．该反应与碳酸钙分解反应的能量转化

形式类似

C．反应中断开化学键吸收的总能量高于

形成化学键放出的总能量

D．反应物A的总能量低于生成物C的总能量

D



例3.如右图所示:25℃时,把试管放入盛有饱和石灰水的

烧杯中，试管中开始放入几小块镁片，再用滴管滴入

5mL盐酸于试管中。试回答下列问题：

(1)写出有关反应的离子方程式                      。              

(2)实验中观察到的现象是：

                                                       。                

(3)产生上述现象的原因是：                      

                                                           。    

(4)由实验可推知，MgCl2溶液和H2的总能量      (填“大于”、“小

于”、“等于”)镁片和盐酸的总能量。

Mg+2H+=Mg2++H2↑

镁片表面有气泡产生，镁片逐渐溶解，澄清石灰水变浑浊

镁和稀盐酸反应并放热，Ca(OH)2的溶解度随温度的升高而降低  

小于

学以致用



谢谢观看



高一—人教版—化学—必修第二册—第六章

广州市第二中学 江婷

第一节 化学反应与能量变化
（第一课时答疑）



1．下列说法中错误的是（    ）

   A．化学反应中的能量变化通常表现为热量的变化

   B．化学键的断裂和形成是化学反应中能量变化的主要原因

   C．如果一个反应是放热反应，说明反应物总能量大于生成

物总能量

   D．需要加热才能发生的反应一定是吸热反应

D



2．已知：物质具有的能量越高反而越不稳定。
反应2H2O2(l)=2H2O(l)+O2(g)能量变化如图所示，下列说法中
正确的是（    ） 
A．因为是分解反应，所以该反应
吸热
B．1molH2O2(l)的能量高于1molH2O(l)
的能量
C．由途径a变成b，反应总的热量变化
发生改变
D．该反应说明H2O2(l)比H2O(l)稳定

B

2molH2O2(l)
2molH2O(l)+1molO2(g)



3.最新报道：科学家首次用X射线激光技术观察到CO与O在催化剂表面形成
化学键的过程。反应过程示意图如下：

下列说法正确的是（    ）
    A．CO和O生成CO2是吸热反应
    B．在该过程中，CO断键形成C和O
    C．CO和O形成了具有极性共价键的CO2
    D．状态Ⅰ → 状态Ⅲ 表示CO与O2反应的过程

C



4.如图是某同学设计的放热反应的观察装置。其实验操作步骤如下：

①按图所示将实验装置连接好；

②在 U 形管内加入少量红墨水，打开 T 形管活塞，使 U 

形管内两边的液面处于同一水平面，再关闭 T 形管活塞；

③在盛有1.0g氧化钙的小试管里滴入2mL左右的蒸馏水，观察现象。 试回答：

(1)实验前必须进行的一步实验操作是____             _。

(2)实验中观察到的现象是____                                 _。

(3)说明CaO、H2O的能量与Ca(OH)2的能量之间的关系： 

                                                              。

检查装置气密性

U 形管里的液体左边下降，右边上升

1molCaO和1molH2O的总能量大于1molCa(OH)2的能量



化学键 H—H O＝O H—O
键能kJ/mol 436 498 465

5.键能是指破坏物质中1mol化学键所需要吸收的能量。

计算：2H2 + O2 = 2H2O 反应体系中的能量变化情况。已知：
点燃

解析：断开2molH-H键和1molO=O键共吸收能量436×2+498=1370KJ，

生成4molH-O键释放能量465×4=1860KJ，

该反应共释放能量1860-1370=490 kJ。



谢谢观看


